

一座小县城的“冠军通道”

文/图 本报记者 于新新
本报通讯员 李邦国

4月7日,春风和煦。高唐县体育运动学校(以下简称“高唐县体校”)的田径场上,一个熟悉的身影出现在跑道边——曾斩获亚洲雪橇锦标赛冠军的王清秀,趁着休假回到了母校。他弯下腰,手把手纠正着学员的起跑姿势,嘴里叮嘱着:“核心收紧,蹬地要狠。”几个孩子围在他身边,眼里满是崇拜。

2025年11月29日,韩国平昌,亚洲雪橇锦标赛现场,当五星红旗因王清秀夺冠而升起时,在1000公里外的高唐县,许多人也通过直播见证了这一刻。对于这座没有雪橇赛道、没有冰雪运动传统的鲁西小城而言,这是历史性的突破。而更值得关注的,是将这位亚洲冠军送出去的幕后力量——一个从县级体校到省市梯队、再到国家队的完整人才输送链条。王清秀不是孤例。近年来,高唐县在基层体育人才培养中探索出的这条“向上通道”,正让越来越多的普通少年有机会站上更高的舞台。

一个冠军背后的“选材网”

2020年4月,在时风中学的一次内部选拔中,一名13岁的少年引起了教练的注意。“他身体素质扎实、协调性好、柔韧性好、爆发力突出,心理素质稳定。”高唐县体校教练申建辉回忆道。

这名少年就是王清秀,高唐县体校成立后的第一批学生之一。“从入队起,他训练就从不偷懒,教练安排的任务他总能不折不扣地完成。最难得的是,王清秀肯吃苦、执行力强、遇到困难也从不退缩,身上有一股同龄人少有的韧劲和拼劲。”申建辉说。

王清秀的“被发现”,并非偶然。高唐县体校通过多种形式发掘身体条件出众并热爱体育的孩子。这张覆盖全县的“选材网”,是基层体育人才培养的第一步。

“我们不看孩子现在会什么,看的是他未来适合什么项目。”高唐县体校校长张明伟介绍,选材标准不以当前成绩论英雄,而是综合评估他们的身体素质、心理素质和潜力。正是这套选材逻辑,让当时在田径项目上并不出众的王清秀被“捞”了出来。

从水泥跑道到专业赛道:三级输送体系

进入高唐县体校后,王清秀开始了基础训练。高唐县体校的优势项目是田径,训练条件一般,但这些并没有成为障碍。

2021年,凭借在高唐县体校的突出表现,王清秀被聊城体校皮划艇队教练选中,走上了更专业的训练道路。2022年,王清秀通过跨界跨项选拔,被国家雪橇队选中。至此,他完成了从县级训练点到省市梯队,再到国家队的“三级跳”。

回忆起这段经历,王清秀本人也感慨万千:“从高唐县体校到聊城体校,再到国家队,每一步都有教练在推着我往前走。县体校的条件虽然简陋,但教练的指导帮助我把基础打得很扎实。没有那几年的积累,我不可能走到今天。”

这条清晰的上升通道,正是高唐县近年来着力构建的基层体育人才输送体系。县体校负责“打底子”——发现苗子、夯实基础体能;市级体校负责“精加工”——提升专项技术、强化

比赛意识;省级以上训练单位负责“出成品”——对接国家级赛事、冲击更高荣誉。

体教融合:让人才“不断档”

王清秀的成长轨迹,离不开一个关键词——体教融合。

在高唐县,体校与时风中学深度合作。运动员白天在时风中学上课,课后到体校训练。这种模式既保证了运动员的文化课学习,也避免了过早进行专业化训练可能为他们带来的成长风险。“我们坚持体教融合,孩子读书训练两不误。”张明伟向记者介绍,这种做法一方面让家长更放心送孩子来训练,另一方面也为运动员的长远发展保留了更多可能性。

王清秀对此深有体会:“在体校的时候,教练一直强调读书和训练都不能落下,这让我受益良多。”

高唐县体校自2020年成立以来,已向市级以上训练单位输送了50余名运动员,涵盖赛艇、帆船、雪橇等多个项目。这些运动员中,既有像王清秀这样走向冰雪赛场的,也有在传统优势项目中继续深耕的。输送成绩包括:获得冬青奥会参赛资格1人次,亚洲冠军3人次,全国前五名5人次,省前三名10余人次。6年间,共向高中输送体育特长生124人。

以点带面:一个冠军撬动的“蝴蝶效应”

王清秀的成功,正在改变高唐县的体育生态。

“他取得的每一分成绩,都为我县体育事业争得了荣誉。”张明伟说。这种荣誉感正在转化为实际的带动效应——体校的招生咨询明显增多,一些家长开始主动询问训练项目的具体要求,更多孩子将目光投向了体育这条路。

更重要的是,王清秀的故事让基层体育工作者看到了坚持的价值。“从县级训练点,到省市梯队,再到入选国家队、站上亚洲赛场,王清秀一步步实现了对自己的突破。”申建辉说,“作为他的启蒙教练,我亲眼见证了他从一名普通少年成长为国家优秀运动员。他的成绩,离不开自身的努力。”

高唐县体校正以此为契机,进一步优化人才输送体系。一方面,巩固田径、篮球、足球等传统优势项目,夯实基础训练;另一方面,依托跨界跨项选拔机制,为更多冷门项目输送后备人才。

谈及未来,王清秀说:“希望家乡有更多孩子能走上体育这条路。我能做到的,他们也能。只要肯坚持,从高唐出发,一样能走向世界。”

从“冠军通道”走出的,不仅仅是冠军。当一座小县城用一套科学的输送体系,为每一个有天赋的孩子打开向上攀登的通道,体育强国建设的根基,就在这样的基层实践中越扎越深。



教师申建辉指导学生训练



王清秀在韩国平昌参加青年奥运会(受访者供图)



2024—2025赛季全国雪橇冠军赛颁奖仪式(受访者供图)



王清秀在高唐县体校指导学生训练